

风起“云”涌看吕梁 腾“云”直上迎未来

——我市发展大数据产业综述

□ 本报记者 任昱 阮兴时

风起黄河畔,云涌吕梁山。

曾几何时,吕梁因煤而兴,高贾云集,是山西快速发展的排头兵;曾有一度,吕梁因煤而衰,产业转型,迫在眉睫。为摆脱“一煤独大”的单一经济结构,走好转型发展之路,吕梁从“因煤而兴、因煤而困”的痛点中走出,决定深入实施大数据产业发展战略,大数据产业从无到有,从小到大,从弱到强,吸引了无数人的目光。今日吕梁,从经济结构单一的资源型城市,到创新驱动转型升级的对外开放新高地,从依托矿产资源谋生机,到大数据产业发展的先行者,在大数据时代,吕梁又一次展现出巨大的魅力。

A 抢抓机遇·铸就产业崛起新高地

面对新常态,迎接新挑战,作为能源大市的吕梁,如何充分利用独特的区位优势、资源优势,秉承新发展理念,助力经济创新驱动转型升级,完成同步小康的关键一役,成为一个绕不开的问题。

转型发展,路在何方?发展大数据产业,市委、市政府首先看到的是吕梁发展大数据产业所具备的“先天”优势:气候适宜,年均气温9℃左右,有利于减少制冷能耗,降低运营成本;地质结构稳定,是数据备份中心的理想选址区域;煤电能源充足,能够满足数据中心能源保障需要;与北京、上海、广州、西安等直连的4x100G国家网络骨干节点,有良好的发展基础;我市启动实施的各类人才计划,开展“院士吕梁行”等活动,为技术提供了有力支撑;省委、省政府的大力支持,推进吕梁军民融合云计算等数据中心建设,我市积极探索局域网运营新模式,有效降低企业用电成本。

六大优势皆备,是吕梁发展大数据产业的坚实基础。在经过多次的探索和论证后,市委、市政府给出掷地有声的回答:新常态要有新动力,互联网大有作为,要大力发展以大数据为代表的高新技术产业,推动我市经济结构调整,加快新型工业化和城镇化进程,不断促进经济社会转型升级,意义深远。好风凭借力,送我上青云。选择创新驱动,发展大数据产业,对于吕梁而言,不仅是时代发展的必然选择,更是谋求自身突破的务实举措。在2017年,我市制定了《吕梁市大数据产业发展应用规划(2017-2020年)》,定目标,立任务,明确了到2020年,将引进和建成一批云计算和数据中心并投入运营,形成技术领先的大数据示范区;引进和培育一批数据管理公司,在政务、财务、企业、行业等领域,提供数据存储、数据处理、数据服务等产品,形成面向华北乃至全国的大数据应用输出地;推进“互联网+”,在电子政务、电子商务、精准脱贫、城市管理、能源、气象、智能制造等重点领域形成大数据应用样板,并实施“云聚吕梁”“云惠吕梁”“云筑吕梁”“云安吕梁”四大工程,将大数据产业发展成果投入到吕梁的各个领域。

B 科学规划·积蓄城市崛起新动力

善谋者成,远见者胜。在推进大数据产业落地生根的过程中,我市紧紧把握大数据产业上升为国家战略这一契机,从发展思路、产业布局、发展路径、配套政策等方面进行了科学规划。印发了《关于统筹数据中心发展的指导意见》,转发了《山西省大数据产业发展引导目录(2017年试行)》,制定出台了《吕梁市大数据产业发展2018年行动计划》等文件,从全局战略高度,明确了大数据产业发展方向和政策体系,为大数据产业发展指明了方向和发展路径,推动大数据在吕梁的开花结果。

知者行之始,行者知之成。深谙此理的吕梁,在大数据产业发展之路上,始终践行着“知行合一、力争先”的精神。一年来,省政协副主席、市委书记李正印,市委副书记、市长王立伟等领导多次到军民融合研究院、华为云服务中心、吕梁学院、吕梁职业技术学院、三大运营商、快成物流、韦尔科技等大数据相关单位和企业进行调研,了解项目建设、人才培养、企业发展等情况。2017年12月20-22日,省政协副主席、市委书记李正印带队赴贵州省贵阳市、遵义市先后考察了贵州大数据综合实验区展示中心、贵阳货车帮科技有限公司、贵阳朗玛信息技术股份有限公司、贵州大数据创新中心、遵义亿易通网络有限责任公司、遵义院士工作站,与贵阳市进行座谈,详细了解了贵州省、贵阳市大数据发展目标规划、产业推进等方面情况。

考察过程中,先进省市重视顶层设计,强烈的改革创新意识,务实的干部作风,以及发展大数据的体制、政策、路径,为考察团留下了十分深刻的印象,大家共同的感受就是:通过考察,开阔了眼界,取到了“真经”。经过一年来不断的调研与论证,我市各级党委、政府认识到,在全国各地争先恐后发展大数据产业的热潮中,通过比拼电价、地价的方式一味建设数据中心的做法并不可取,大力推进大数据创新应用、聚集应用型企业,培育大数据产业生态,才是更好的选择。由此进一步明确了今后的发展方向和工作着力点,将吕梁打造成大数据创新应用的先进地区。

C 高位开局·腾“云”直上迎未来

在吕梁大数据发展史上,有这样几个值得铭记的数字。

2次新闻发布会,4位院士专家齐聚一堂出谋划策,6大优势推动转型发展,12个项目现场成功签约,项目涉及金额21.25亿元,28项优惠政策为大数据发展“保驾护航”,93家企业168位代表参加此次推介会……

一个数字,一段段讲话,一个个项目,虽时隔一年,但依然有很多专家学者翘楚,企业精英都历历在目。2017年8月21日,第一届“数谷吕梁·智赢未来”吕梁大数据产业发展推介会成功举办,标志着吕梁大数据产业高位开局,腾“云”直上。

产业战略合作,与已经引进的华为公司及我市自建的吕梁市云计算运营公司一起,形成了云计算产业的多元主体格局,引导形成优势互补、合作竞争的良性产业生态。2月份以来,先后与京东集团、中国网通、快成物流等知名企业,先后与京东集团、中国网通、快成物流已经落地吕梁,“互联网+政务”“互联网+精准扶贫”“互联网+物流”等取得了良好开端。

4月份,邀请中国工程院院士、中星微集团董事长邓中翰院士来吕梁考察调研和对接洽谈。5月8日,举办了“华为合作伙伴吕梁行”活动,太比准、思源政通、东方园林、农信互联、好医生、广州金软软件、鼎恒泰、浙江元亨、中科学图、软通动力10家华为合作伙伴企业与有关市区、市直单位进行了座谈和对接交流。

为更好地推动开放发展,我市还推进智库建设,强化人才保障,组建了由25位国家、省、市级专家组成,包括北航党委书记曹淑敏、北航赵沁平院士、中科院地理所孙九林院士、中星微集团邓中翰院士等一批国家级大数据及相关领域领军人物的大数据专家咨询委员会,为我市大数据发展规划、政策设计等方面拥有了强大的智力支撑。

经多次协商,山西离柳大数据产业技术创新研究院,吕梁学院,山西离柳焦煤集团有限公司,山西中阳钢铁有限公司,孝义市鹏飞实业有限公司,吕梁云计算运营公司共同发起成立了吕梁智能大数据产业技术创新研究院,该研究院将致力于研究大数据、人工智能、智能制造等核心技术,为吕梁特色产业数字化、智能化发展提供研发服务。8月18日,在第二届“数谷吕梁·智赢未来”吕梁大数据产业发展推介会上,将为吕梁智能大数据产业技术创新研究院举办揭牌仪式。

蓝图已经绘就,咬定青山不放松。在大数据产业崛起的征途中,吕梁正用一个个务实举措,披荆斩棘,一往无前,践行着自己的不懈追求。在今后的征程中,吕梁将继续精准发力,由易至难,由简至繁,由内至外、由点至面,吸引更多创业者,投资机构来吕梁“筑巢”兴业,使吕梁成为大数据应用实践的“孵化所”和“试验场”。

产业的发展,离不开平台的支撑。在发展大数据产业的过程中,我市加快大数据产业园建设,数据中心建设,信息化产业建设。华为山西(吕梁)大数据中心,作为省政府工作报告中被列为全省大数据重点工程,作为我市的3个数据中心项目之一,目前已办理立项、选址、能评等手续,项目大楼主体全部完成,外网装修基本完成,机电施工已经开始,8月份将建成揭牌。离石区智慧城市运营管理中心大楼主体已封顶;“华为山西云计算中心政务云平台”已正式上线,目前已承接市政府网站群项目,离石区纪委委桌面云、区医疗“一站式”结算系统,吕梁市水利信息化管理平台,吕梁市煤矿事故风险分析平台、智慧城市、智慧交通、区医院互联互通平台、省委宣传部融媒体云项目

等;总投资13.5亿元,项目占地面积100亩的交城大数据产业园中交网通中西部数据中心项目,目前已完成立项、环评、土地预审、选址手续,正在进行桩基基础施工,计划于11月份开始主体建设;吕梁国家大数据产业园数据中心项目,已完成选址、土地勘界、立项、初步设计等手续,项目大楼由鼎恒公司委托代建,租赁的临时办公楼装修工程已竣工验收,进入结算流程。

山西广电信息网络(集团)有限责任公司吕梁信息化产业建设项目作为我市目前唯一的信息化产业建设项目,目前,吕梁东环高速公路光缆网已建设完成,岚县无线数字电视已建成发射站,全市11个县的OTN网已完成设备招标采购,城区PTN网、1550保护环、分机房建设已进入招标环节,全市无线融合网已完成可研报告,向市政法委提交了“雪亮工程”建设方案。

D 聚焦创新运用·“数谷吕梁”规模初现

明确市级分管领导、责任部门和责任人,建立台账,压茬推进。“一委三院”人才支撑体系,一委:组建包括4名院士在内的大数据专家咨询委员会,是全省首个同类机构。三院:一是继续发挥军民融合研究院独特优势。二是依托吕梁学院,成立吕梁智能大数据产业技术创新研究院,从工业应用起步,推动产学研有机结合,国家、省和本市人才密切互动。三是职业技术学院与北航、腾讯合作,打造大数据学院,培养实用技术人才。9月将迎来200名大数据、云计算专业的新生。

一个工作机制,即党政一把手亲自抓、经信委归口服务、部门分头实施、社会广泛参与的体制机制基本建立。对重大项目,是与华为共建的全省唯一的数据中心,是继“天河二号”超算系统落户吕梁之后的又一重大基础设施在吕梁建成。投资11亿元,近期可望投入试运行,华为“企业云”也将入驻。我市已经明确不再新建财政投资的数据中心。

一批创新应用,即将实施“互联网+政务服务”,自动扶贫、公安、社保、教育、医疗、河长、旅游等一批应用,面向居民和企业,提供“一站式”服务。网库铝型材及食用菌产业互联网基地、中交网通、吕梁携程网上旅行社等进展顺利。“腾讯电影A1”系统在4家医院规划建设,人脸识别技术开始实际应用。

一批落地企业,即大数据与实体经济融合实现突破。与北

京快成物流公司达成协议,将总部迁来吕梁;韦尔科技有限公司在全国自助式数字会议服务云平台领域占有一席之地,总部也将落户吕梁;与北京航空航天大学合作,建成吕梁中汇科技孵化器,成为大数据服务股份有限公司等,并已入驻;浙江元亨在开发建河成长云平台的同时,在我市注册了全资子公司,山西云时代、联众医疗、中星微集团等正在与有关单位洽谈,有望在短期内落地吕梁。“阳府井”等本土企业也不甘寂寞,开始走向全省全国。

“数谷吕梁”规模初现,吕梁发展大数据产业空间无限,时不我待!府提供健康医疗监督和决策数据。而存储数据只是前提,用好数据推动大发展才是关键。为充分挖掘大数据的价值,我市将大数据“泛”运用于社会经济生活的方方面面。为了“让数据变活”,我市推出智慧警务,市公安局开通了“一网通”平台,涵盖了254项审批服务项目,实现了全事项公开、全流程可溯、全方位监督,做到了审批服务网上办,服务群众零距离。

按照铁路道口无死角,主要道路关键节点无盲区、人员密集区域无遗漏,以及要害部位、案件高发区域等治安复杂场所的主要出入口全覆盖的要求,推进“天眼”工程建设,提升公安机关打击防控能力。

人脸识别开始实际应用,实现“关注”人员的实时预警,事后事后人员身份核查。

E 致力改革创新·建设美好未来

好风凭借力,送我上青云。7月17日,山西省政府第9次常务会议正式批准设立吕梁经济技术开发区。按照规划,我市将规划建设面积15.8平方公里,其中:数字经济产业园起步区面积7.4平方公里,先进制造业产业园起步区面积4.3平方公里,现代服务业产业园起步区面积4.1平方公里的吕梁经济技术开发区。作为吕梁第六个省级开发区,作为开发区的重要组成部分数字经济

产业园区,吕梁市将深入推进开发区建设改革创新,在新的画板上绘制最新最美的蓝图。

8月18日,还是这样一个激情似火的夏日,第三届“数谷吕梁·智赢未来”吕梁大数据产业发展推介会如约启动。推介会上,我市正式发布《吕梁数字经济产业园建设优惠政策》,以超前的改革措施、优惠的政策措施、优越的营商环境,打造大数据

产业发展的政策“洼地”,培育大数据产业良好生态,力争在2020年,大数据产业成为吕梁经济发展的增长极。

“云”上吕梁成大势,扬帆逐浪竞风流。吕梁,已敲响了大数据产业发展的激昂鼓点,我们有理由相信,正在“大数据产业”发展路上腾飞的吕梁,势必将迎来更加辉煌灿烂的明天!



图为省政协副主席、市委书记李正印率我市党政代表团在贵州大数据综合实验区展示中心考察 冯卯 摄



市长王立伟在华为大数据中心项目工地调研 侯利军 摄



吕梁市云计算中心 记者 郭炳中 摄